



聚焦重点 推动行政执法监督提质增效

近年来,包头市司法局紧紧围绕自治区司法厅和包头市委、市政府中心工作,全面履行行政执法监督职责,持续加强监督机制和能力建设,不断创新监督方式,着力提升行政执法协调监督质效,让行政执法更加严格规范、公正文明。

聚焦能力建设 健全监督体系

理顺执法监督工作机制。率先启用“包头市人民政府行政执法协调监督办公室”印章,基本建成市、县、乡三级全覆盖的行政执法监督体系,编制组织机构图,制定权责清单。目前,全市行政执法监督人员增加至359人,增长35%。

打造过硬行政执法队伍。完成48个苏木乡镇(街道)综合行政执法赋权工作,编制印发《包头市苏木乡镇(街道)综合行政执法指导手册》。高标准开展行政执法人员培训,参训1.2万余人次,实现通用法律知识培训全覆盖;常态化开展行政执法主体、人员信息清理核查,组织四批次新增行政执法人员资格认证考试,督促指导各级执法部门加强执法证件监管。

提升行政执法质量效能。深入开展行政执法质量提升三年行动,细化6

大工程、21条措施、58项任务,明确时间表、路线图,建立会商机制,推动任务、标准、责任、时限“四落实”,顺利完成“三年行动”中期评估工作。

聚焦社会关切 开展专项监督

紧盯重点部门,深化“法治体检”。对民政、农牧、林草等10个重点部门开展第二轮“法治体检”,一对一出具“体检报告”,通报问题159项,提出工作建议77条;完成20家执法部门“法治体检”反馈问题整改情况回头看。该经验做法入选包头市优化法治化营商环境十大案例。

瞄准突出问题,持续开展涉企专项监督。收集涉企行政执法问题43项,抽查涉企行政处罚、行政许可案卷300卷。开展“伴随式”执法监督,深入企业对重点执法部门行政执法活动进行全过程、伴随式监督指导。

紧扣重点督办,深入开展重点监督。针对殡葬收费网络舆情、中小学生欺凌综合治理、未成年人保护、农民工欠薪等社会关注问题,对13个执法部门进行了专题监督;针对行政败诉突出问题约谈26个败诉地区、部门,精准开展个案监督。

聚焦协调共治 凝聚监督合力

建立协作机制。制发《关于推动行政执法监督与“12345”热线建立合作机制的指导意见》,进一步拓宽行政执法监督线索渠道;与包头市检察院联合印发《关于加强行政检察与行政执法监督衔接工作的意见》,促进检察机关法律监督和政府层级监督有效衔接;常态化做好监督贯通平台问题上传和整改督办工作。

化解执法争议。完成市委、市政府交办的执法争议、问题事项的调查说明工作。妥善协调自治区检察院召开公益诉讼立案座谈会,对“行刑反向衔接”案件争议提出具体建议,做好行政处罚案件办理、执法证申领等指导协调和保障服务等工作。

推进数字化建设。持续加大执法监督平台应用力度,推进行政执法数据归集对接工作,及时有效掌握分析全市行政处罚、执法监督实施情况,行政处罚案件采集量突破1万件,重大行政处罚网上备案466件。

(包头市司法局供稿)



A 乌海市检察院

担使命勤作为重实干

乌海讯 2月14日下午,乌海市人民检察院召开全市检察长会议,总结成绩、梳理问题、分析形势,安排全年工作任务。

该院党组书记、检察长田成君在会上强调,2025年,全市检察机关要深入学习贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神和中共中央《关于加强新时代政法工作的意见》,依法履行法律监督职责,大力弘扬蒙古马精神,把稳检察工作基本盘,全力提升服务中心大局质效。

会议要求,要坚决扛起筑牢祖国北疆安全稳定屏障检察责任,聚焦全市经济社会全面绿色低碳转型目标,深化生态环境保护跨区域、跨部门协作,严厉打击破坏环境资源犯罪。要认真贯彻落实市人大常委会《关于加强新时代检察机关法律监督工作的决定》,推动各项检察业务全面协调充分发展,办理一批有典型示范意义的精品案件。要积极落实最高检提出的着力构建检察“大管理”格局要求,不断压实责任,确保司法办案各环节依法依规;加强基层院建设,因“院”制宜,提供更具个性、符合各院发展实际的针对性指导,推动基层院百花齐放、竞相成长;强化上下一体履职,攥指成拳、同向发力,共同推动高水平管理和高质量办案。要坚持因需而培、为用而训,开展针对性理论培训和业务实训,深入开展基层调研和理论研究,强化大数据法律监督模型应用;持续推进党建工作与检察业务深度融合,把纪律教育融入日常、抓在经常,着力打造忠诚干净担当的检察铁军。(王小东)

B 乌达区法院

六天追回20余万元工资

乌海讯 “法官同志,公司已经把工资都发给我们了,没想到案件办理得这么好、这么快,为你们点赞!”近日,十多名工人在拿回被拖欠的工资后,第一时间向乌海市乌达区人民法院执行干警分享了喜悦。

日前,因某建筑公司拖欠工资,十余名工人申请劳动仲裁,乌达区劳动人事争议仲裁院作出仲裁裁决,由该公司支付拖欠工资和赔偿金共20余万元。但仲裁裁决生效后,该公司一直未履行义务,工人遂向乌达区法院申请强制执行。执行局指挥中心第一时间通过人民法院执行网络查控系统查询该公司财产,并采取冻结措施,将案件转入快执团队。随后,承办人第一时间联系被执行人相关人员释法析理,要求其尽快履行义务,促使该公司主动向工人们发放了全部工资,该案在六日内结案事了。

截至目前,乌达区法院执行局快执团队共受理案件43件,结案35件,结案平均用时9天。(塔斯少布 许金印)

C 海勃湾区司法局

开展行政执法案卷评查

乌海讯 为推进诚信建设工程落地落实,全面落实行政执法责任制,2月18日,乌海市海勃湾区司法局组织开展海勃湾区行政执法案卷评查活动,进一步规范行政执法行为,提升行政执法人员法律业务素质 and 办案水平。

此次行政执法案卷评查抽调了重要行政执法部门的9名业务骨干,并邀请检察院、区政府办公室以及4名行政执法社会监督员共同组成案卷评查组,以交叉互评为主要方式,对抽调的行政执法案卷进行集中评查。重点从调查取证、审查决定、送达和执行、卷宗管理四个方面聚焦涉企执法等关键领域,严格按照相关法律法规及文件要求,对执法的主体是否合法、认定的事实是否清楚、证据是否确凿、适用法律依据是否准确、程序是否合法、裁量标准运用是否适当等内容进行全面评审,做到“一案一评一表”,充分发挥案卷评查在行政执法监督过程中的重要作用。(海勃湾区司法局供稿)



强化部门联动 形成治超合力

本报讯(记者李瑞新 通讯员郝佐臻)近日,自治区交通运输厅副厅长张志全率队深入鄂尔多斯市,就货运车辆超限超载治理及高速公路限速调整工作开展专题调研。鄂尔多斯市政协党组成员、副主席,市交通运输局党组书记、局长张涛参加调研。调研组采取实地查看、座谈交流、数据分析相结合的方式,深入新街超限检测站、G338线合格庙非现场执法点、鄂尔多斯智慧交通平台等关键点位,详细了解非现场执法点动态称重设备工作原理、超限检测站检测系统运行情况。同时,就完善治超执法联动机制、加强治超经费保障等重点工作,与相关部门和企业负责人进行深入交流,广泛听取意见建议。

调研组强调,要强化货运车辆超限超载治理工作,要不断深化“源头+科技+路面”三位一体治理模式,加强部门协同联动,形成治超工作合力;要加快完善非现场执法体系,推进跨区域数据互联互通,提升智慧治超水平;要健全长效机制,通过强化法规宣传、信用惩戒等措施,营造安全有序的道路运输环境。



暖心护送老人安全回家



呼和浩特讯 2月18日上午9时30分,呼和浩特市公安局交管支队机动勤务大队铁骑巡逻队员白雨、渠晓霏,如往常一样在腾飞路巡逻。途中,一位神色焦虑的老人引起了他们的关注。

凭借职业敏感,两名队员立刻主动上前询问情况,了解到老人外出后迷失了方向,忘记了回家的路,也说不出自己居住小区的名称。看着老人焦急的模样,白雨和渠晓霏边轻声安抚,边通过温和的聊天,获取老人的关键信息。最终,他们问出了老人女儿的电话号码。

随后,渠晓霏迅速与老人的女儿取得联系,得知老人患有阿尔兹海默症。考虑到老人的特殊情况,为确保安全,白雨和渠晓霏将老人一路护送回家。

平安护送老人到家后,两名队员与其家属进行了细致交接,并叮嘱他们今后一定要看护好老人。

(邢志芳)

铁警春节“不打烊” 整治道口保安全

通辽讯 为保障铁路道口过往车辆及人员的安全,通辽铁路公安处全力加强道口整治力度,确保辖区道口安全。

春节期间,该单位组织民警开展全面排查,确保道口设

备设施运行良好,同时督促铁路道口工作人员加强清除冰雪工作,在重点时段加强对过往车辆的疏导,保障车辆安全有序通过;持续加强道口秩序整治力度,重点依法处置道

口加塞、逆行、抢越等违法行为,对过往车辆驾驶人开展安全教育,维护好秩序,确保了春节期间铁路道口的安全畅通。

(刘先坤)

全力履行职责 守护线路安全

通辽讯 针对季节铁路治安特点,通辽铁路公安处通辽南站派出所全力保障辖区铁路线路安全畅通,为旅客出行保驾护航。

近期,该所线路民警加大日常巡查

力度,缜密排查铁路沿线防护设施、桥梁、涵洞等关键部位,及时发现并处理安全隐患,并向周边居民和施工单位进行铁路安全知识宣传,从源头上预防铁路安全事故的发生。

该所还充分利用技术手段,实时掌握线路动态,实现对重点区域24小时不间断监控,并与铁路相关部门密切协作,建立快速响应机制,对突发情况迅速联动、共同应对。(范佳宁)